

# 永嘉：拥江融入，攀高逐“新”

谢甜泉 施太永 郑贺龙

## 经济大省 挑大梁

## 创新温州

创新永嘉，在“拼”和“闯”中赶超跨越。

2024年，温州永嘉首次获得全省制造业领域最高荣誉“天工鼎”，实现“尖兵”计划项目“零的突破”，10余位研发人员赴永嘉全职开展技术攻关。一批批延链补链项目万象更新：比亚迪新能源动力电池生产基地项目加快建设投产，永嘉抽水蓄能电站主体工程开工，迦南科技大健康智能产业园正式投产，永嘉车联网孵化基地不断迎来新企业……

好消息频传的背后是永嘉以“等不了”的紧迫感、“慢不得”的危机感，跑出创新“加速度”。近年来，永嘉厚植新质生产力的发展沃土，以优质企业为核心补链延链，挖掘培育潜力企业加快转型提质、做大做强，让企业前行的步伐更有温度。多方合力之下，永嘉推进“拥江融入 产城融合”高质量发展实现了再加力再提速。



永嘉加速推进“拥江融入 产城融合”

### 强动力“链”上发力壮大特色产业集群

永嘉的高亮眼成绩并非偶然，而是始终把产业发展作为重中之重，坚持实体经济为本、制造业当家。

制造业是永嘉的家底、家当。永嘉以“415X”先进制造业集群培育工程为主线，坚定不移做强做优做大制造业和实体经济，首次获得全省制造业领域最高荣誉“天工鼎”。

当前，永嘉坚持“工业强县”战略不动摇，聚力“3+3”现代产业体系培育。加快泵阀、鞋服、教玩具等三大传统产业转型升级，全力推动泵阀向系统流程装备和能源关键装备产业转型，鞋服和服装辅料向时尚智造产业转型，教玩具向教育装备及文化创意产业转型。提速推进新能源、数字经济、生命健康等三大新兴主导产业培育，打造乌牛数字经济产业园、黄田车联网产业孵化园，推进新能源全链条强链补链和车联网产业发展，以制约装备引领延伸中医药上下

游产业链。不遗余力推动工业总产值迈上千亿台阶，构建具有永嘉特色的现代化产业体系。

圈定特色产业，永嘉以梯队培育机制，深挖企业发展潜力。2024年，伯特利、罗浮、君品等3家企业入选专精特新“小巨人”企业，耐森入选省“隐形冠军”企业，新增高新技术企业52家、省科技型中小企业210家。目前，永嘉累计培育专精特新“小巨人”企业18家、省专精特新中小企业106家、省“隐形冠军”企业15家，居全省山区海岛县第一。

对于众多传统企业而言，向数字化管理要效益，向智能化转型要生产力，已经成为共识与趋势。永嘉追“新”逐“质”，紧抓全省首批中小企业数字化改造试点县契机，分类制定企业数改路径，构建“龙头企业牵头开发、上下游企业协同配合”的工业互联网平台建设体系。

2024年，永嘉承办全省产业数字化“三个

全覆盖”加速推进暨“AI+产业大脑”赋能新型工业化现场会，高度提炼惠利玛模式亮点，为全省探索出了“浙江制造业数字化转型五步法”。

目前，永嘉已建成8个省级数字化车间（智能工厂），打造省级重点工业互联网平台2个、省市级工业互联网平台11个，产业数字化“三个全覆盖”加速推进。

向外延伸产业链，拓发展新路径。永嘉充分利用新疆霍尔果斯口岸优势，推动永嘉与霍尔果斯产业链效能提升与转型升级，目前总投资2.49亿元的产业智能制造中心（前置仓）项目已启动建设，规划二手车组装车间、服务中心、配件仓储等功能，同时依托永嘉工业体系，打造鞋服、教玩具、泵阀等特色产品加工出口基地和外贸新业态产业中心。永嘉发展潜能不断释放，展现出较好的韧性及动力。



泵阀企业数字化车间

### 聚合力 打造引才育才“强磁场”

新技术浪潮奔涌，拼出永嘉发展“加速度”，其中人才支撑是关键因素。依托当地特色产业，永嘉正走出一条因地制宜、因需制宜人才引育之路。

前不久，10位博士下定决心全职来到永嘉人工智能与先进制造研究院工作。他们投身永嘉，最核心的考虑是看到了这里发展的潜力。

当前，杭温高铁通车，“轨道上的长三角”铺就不少人才梦想路途。面对高铁时代带来的历史机遇，永嘉做好了深度融入“长三角都市圈”错位发展和优势互补的准备，高度重视高端科研资源与人才的引进，锚定“一位顶尖人才+一个人才团队”的“磁吸力”，以争取更多项目、资本、人才等经济要素流向永嘉。

永嘉与温州大学共建人工智能与先进制造研究院，推动兰州理工大学与温州泵阀工程研究院开展新一轮提升共建，和宣达实业、超达阀门等企业合作探索产教融合模式。通过整合高校专家学者和本地企业资源，打造人才联合培养基地，围绕本地企业技术需求开展科研攻关和技术创新服务等，构建人才、研发、孵化产业的产学研新格局。

永嘉坚信，产业转型升级，要引育产业所需的各类人才，梯次建设“金字塔”型人才队伍，让“塔尖更高、塔身更强、塔基更实”。

2024年10月25日，永嘉瓯北城市新区与温州职业技术学院永嘉学院签订产业技能人才培养战略合作协议。泵阀企业集聚的瓯北携手永嘉学院，反映出当地对高素质技能人才需求的不断增加。

双方以“订单式”的人才培养模式，通过政府搭台、校企合作，为企业输送更多高技能人才。企业“按需下单”，院校有的放矢确定人才培养方案，组建特定班级，校企双方在课程设置、师资配备等方面进行全方位合作，以实现地方产业和专业人才的精准匹配，助推地方产业转型升级。通过这样的模式，近两年，已向企业输送了1000多名专业技能人才。

在招才引智方面，永嘉积极举办“温州行”（永嘉泵阀专场）、2024年度“中国高校计算机大赛—网络技术挑战赛”A-ICV车联网大赛、2024世界青年科学家峰会第二届智能交通网联与车联网永嘉论坛等一系列品牌活动，柔性引来一批北京交通大学、北京工业大学、同济大学等国内知名院校的专家学者，为全县高质量发展发展聚智聚力。

而今，温州剑指“万亿级生产总值、千万级常住人口”的“双万”城市，展现出强烈的竞争态势。永嘉也将不遗余力，发力“强城”“兴村”“融合”，为温州冲击“双万”添上一把火。

### 展活力“向新攀高”加速培育新质生产力

中央经济工作会议指出，要以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。永嘉积极贯彻落实会议精神，不仅着力于完善产业链的上下游链条，培育有竞争力的产业体系，还加快落实推进省创新深化和“315”科技创新体系两大工程建设，加大对研发创新的投入，搭建创新平台集聚创新要素，加速培育新质生产力。

2024年，永嘉研究出台《永嘉县泵阀产业关键技术协同攻关项目揭榜挂帅实施方案》，建立健全企业需求库和人才储备库，开展常态化选配，提质增效“四院三中心一飞地”等科创平台，全力支持攻关关键核心技术。

目前，永嘉已征集泵阀企业技术需求17项，选派33名“科技副总”入驻伯特利等35家企业，助力攻关一批泵阀、教玩具等产业领域关键技术。亚龙、保一、纽顿等3项科技项目列入省“尖兵领雁+X”科技计划，实现“尖兵”计划项目“零的突破”。

以大孵化器集群激发高质量发展澎湃活力。永嘉聚力高铁新城大孵化器集群建设，积极拓展自动驾驶及测试场景，举办智能网联青科会分论坛，探索智能网联交通永嘉实践。目前，首家专业运营机构正式落地永嘉车联网孵化园。2024年1—11月永嘉新增青年创新创业人才2138人，完成率178.17%，位列温州市

第一；在孵企业188家，孵化面积9.04万平方米。

新质生产力的“新”在于创新，新业态、新模式、新动能不仅在永嘉的制造业，在广袤的乡村，创新因子同样释放活力。当前，永嘉抓住电商这一新风口，让数字技术生成出全新力量，赋能乡村高质量发展。

在“之江创客”2024全球电子商务创业创新大赛跨境电商赛区温州项目路演活动中，永嘉县数商农村电商服务中心的“Crystal Universe”项目荣获跨境电商赛区三等奖。

推动更多农村电商公共服务“冒尖”：永嘉依托杭州电商人才和服务资源优势，打造“服务飞地”，在电商人才培养、平台资源对接、重大活动举办、个性化服务输出等方面，提升永嘉农村电商“造血”能力，逐步实现农村电商公

共服务市场化运营。永嘉县农村电商公共服务中心入选2024年全国县域直播电商中心（村播学院）典型案例名单。

让农村电商与乡村产业同频共振：永嘉扎实推进电商直播式共富工坊建设，培育了永嘉县融媒甄选老酒汗、半岭农场等34个电商直播式共富工坊，其中老酒汗共富工坊入选2024年度电商直播式共富工坊典型案例名单和全国农村直播电商优秀案例。

目前，永嘉将“跨境电商+产业带”发展模式，延伸至鞋服、教玩具产业带。惠利玛鞋革产业互联网S2B2C平台项目荣获“之江创客”2024全球电子商务创业创新大赛总决赛一等奖。



①永嘉系统流程装备产业创新服务综合体  
②为永嘉泵阀产业赋能的泵阀检测大楼

③惠利玛产业互联网平台

(本版图片由永嘉县委宣传部提供)